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1.1.  Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne dotyczące wykonania                                

i odbioru robót budowlanych. 

 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

 

1.3. Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne z obowiązującymi 

podanymi w normach PN i przepisach Prawa Budowlanego. 

Beton zwykły – beton o gęstości powyżej 1,8 t/m3 wykonany z cementu, wody, kruszywa mineralnego o 

frakcjach piaskowych i grubszych oraz ewentualnie dodatków mineralnychi domieszek chemicznych. 

Mieszanka betonowa – mieszanka wszystkich składników przed związaniem betonu. 

Zaczyn cementowy – mieszanka cementu i wody. 

Zaprawa – mieszanka cementu, wody, składników mineralnych i ewentualnie dodatków przechodzących 

przez sito kontrolne o boku oczka kwadratowego 2 mm. 

Podłoże – warstwa zagęszczonych materiałów sypkich. 

Podkład – warstwa wyrównująca lub spadkowa. 

Izolacja cieplna – izolacja chroniąca przed niekorzystną wymianą ciepła z otoczenia. 

Posadzka cementowa – posadzka bezspoinowa lub podkład pod podłogę. 

 
 

1. Materiały. 

 

2.1.  Woda PN-EN 1008:2004) 

Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, z rzeki lub jeziora. 



Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód zawierających 

tłuszcze organiczne, oleje i mul. 

 

2.2.  Piasek PN-EN 13139:2003) 

Piasek powinien spełniać wymagania obowiązującej  normy przedmiotowe, a w szczególności: 

-  nie zawierać domieszek organicznych, 

-  mieć frakcje różnych wymiarów, a mianowicie: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm, piasek 

średnioziarnisty 0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm 

 

2.3.  Cement wg normy PN-EN 191-1:2002 (patrz SST B.04.01.00) 

 

2.4.  Kruszywo do posadzki cementowej. 

W posadzkach maksymalna wielkość ziaren kruszywa nie powinna przekroczyć 1/3 grubości posadzki. 

W posadzkach odpornych na ścieranie największe dopuszczalne wielkości ziaren kruszywa wynoszą 

przy grubości warstw 2,5 cm - 10 mm, 3,5 cm - 16 mm. 

 

2.5. Styropian 

Płyty styropianowe winny spełnić wymagania normy PN-B-20132:2005, PN-EN13163:2004 i PN-

EN13172:2002. 

Płyty styropianowe EPS-200-036 grubości 10 cm pod posadzki.  

Wymagania: 

 współczynnik przenikania ciepła  =0,036 W/m2K 

 naprężenia ściskające przy 10 % odkształceniu względnym ≥200 KPa 

 wytrzymałość na zginanie ≥ 250 KPa 

 zakres temperatur stosowania – do 800C 

 klasa reakcji na ogień E 

płyty powinny mieć na całej długości jednakową twardość oraz ściśliwość. 

 

2.6. Folia budowlana 

Folia  powinna spełnić warunki normy PN-EN 13967:2006 

Wymagania: 

 grubość min. 0,3 mm 



 wytrzymałość na rozciąganie min. 11,5 MPa 

Wydłużenie przy zerwaniu (wzdłuż/ w poprzek) min. 300/400%. 

 

3.     Sprzęt. 

Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego sprzętu. 

 

4.     Transport. 

Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 

Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami 

lub utratą stateczności. 

 

5.    Wykonanie robót. 

 

5.1. Podbudowy z kruszyw pod posadzki 

Należy wykonać sprawdzenie stopnia zagęszczenia gruntu rodzimego. 

W przypadku gdy, stopień zagęszczenia jest niższy niż Id<0,5 należy dokonać zagęszczenia na 

głębokość co najmniej 50 cm do Id – 0,5. 

Następnie układać podsypkę żwirową. W przypadku gdy grubość podsypki jest większa niż 20 cm, 

należy układać warstwami i zagęszczać. Wilgotność podsypki podczas zagęszczania przez ubijanie 

powinna być taka aby umożliwione było skuteczne jej zagęszczanie bez pojawienia się wody na jej 

powierzchni. 

Grubość warstwy zagęszczanego gruntu nie powinna być większa niż: 

- 15 cm przy zagęszczaniu ręcznym, 

- 20 cm przy zagęszczaniu walcami, 

- 40 cm przy zagęszczaniu walcami wibracyjnymi, wibratorami lub ubijakami mechanicznymi. 

Wilgotność optymalna oraz maksymalna gęstość objętościowa gruntu powinny być wyznaczane 

laboratoryjnie. 

Zagęszczenie warstwy gruntu powinno być wykonane możliwie szybko bezpośrednio przed 

przystąpieniem do wykonania podłoża aby nie wystąpiło nadmierne jej przesuszenie lub zawilgocenie. 

Podsypka z pospółki zagęszczona do Id = 0,65. 

 

5.2. Podkłady betonowe 

Roboty betoniarskie muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami norm PN-EN 206-1:2003 i PN-63/B-

06251. 



5.3. Izolacja cieplna i przeciwdźwiękowa  

Płyty styropianowe układać mijankowo. 

- nierówności podłoża pod warstwą izolacji, nie powinny przekraczać 5 mm, w przeciwnym razie 

należy podłoże wyrównać przed wykonaniem warstw izolacyjnych i podłogowych, 

- płyty należy układać w sposób zapewniający ścisłe przyleganie krawędzi płyt do siebie, 

- przy ścianach i innych elementach pionowych należy ułożyć pionowo pasy płyt elastycznych (tzw. 

pasy brzegowe) o grubości min. 10 mm i wysokości zapewniającej odizolowanie podłogi od 

przegród pionowych pomieszczenia, 

- ułożone płyty styropianowe należy przykryć szczelną, wodoodporną i ciągłą warstwą rozdzielczą, 

wykonaną np. z folii polietylenowej o grubości co najmniej 0,1 mm (gdy jest zgrzewana to 0,2 

mm) z wywinięciem na pasy brzegowe. 

 

5.4.  Posadzki cementowe  

*  Na spoiwie cementowym mogą być wykonane posadzki monolityczne jedno- lub dwuwarstwowe z 

zaprawy cementowej i lastriko. 

*  Posadzki należy wykonywać zgodnie z projektem, który powinien określić rodzaj konstrukcji podłogi, 

grubość warstw, markę zaprawy, wielkość spadków rozmieszczenie szczelin dylatacyjnych. 

*  Podkład pod posadzki na spoiwie cementowym powinien wykazywać wytrzymałość nie niższą - przy 

posadzkach z betonu odpornego na ścieranie - 16 MPa, przy pozostałych posadzkach - 10 MPa. 

*  W posadzkach powinny być wykonane szczeliny dylatacyjne - oddzielające posadzkę wraz z całą 

konstrukcją podłogi od pionowych elementów budynku, 

-  dzielące fragmenty posadzki o wyraźnie różniących się wymiarach, 

-  przeciwskurczowe w odstępach nie większych niż 6 m, przy czym powierzchnia pola zbliżonego do 

kwadratu nie powinna przekraczać 36 m2 przy posadzkach z zaprawy cementowej, 25 m2 przy 

posadzkach dwuwarstwowych z betonu odpornego na ścieranie i 12 m2 przy posadzkach 

jednowarstwowych. 

 

6.     Kontrola jakości. 

6.1   Wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta przez zaświadczenie 

o jakości lub znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu lub innym równorzędnym 

dokumentem. 

6.2  Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają 

wymaganiom technicznym. Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych ipo okresie 

gwarancyjnym). 



6.3 Należy przeprowadzić kontrole dotrzymania warunków ogólnych wykonania robót (cieplnych, 

wilgotnościowych). 

Sprawdzić prawidłowość wykonania podkładu, posadzki, dylatacji. 

 

7.    Obmiar robót. 

Jednostką obmiarową robót jest m2. Ilość robót określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem 

zmian zaaprobowanych przez Inżyniera i sprawdzonych w naturze. 

 

8.    Odbiór robót. 

Roboty podlegają odbiorowi wg. zasad podanych poniżej. 

8.1   Odbiór materiałów i robót powinien obejmować zgodności zdokumentacją projektową oraz 

sprawdzenie właściwości technicznych tych materiałów  wystawionymi atestami wytwórcy. W przypadku 

zastrzeżeń co do zgodności materiału z zaświadczeniem o jakości wystawionym przez producenta - 

powinien być on zbadany laboratoryjnie. 

8.2   Nie dopuszcza sie stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają 

wymaganiom technicznym.Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych (po okresie 

gwarancyjnym). 

8.3 Wyniki odbiorów materiałów i wyrobów powinny być każdorazowo wpisywane do dziennika 

budowy. 

8.4    Odbiór powinien obejmować: 

-  sprawdzenie wyglądu zewnętrznego; badanie należy wykonać przez ocenę wzrokową, 

-  sprawdzenie prawidłowości ukształtowania powierzchni posadzki; badanie należy wykonać przez 

ocenę wzrokową, 

-  sprawdzenie grubości posadzki cementowej lub z lastryka należy przeprowadzić na podstawie 

wyników pomiarów dokonanych w czasie wykonywania posadzki. 

-  sprawdzenie prawidłowości wykonania styków materiałów posadzkowych; badania prostoliniowości 

należy wykonać za pomocą naciągniętego drutu i pomiaru odchyleń z dokładnością 1 mm, a szerokości 

spoin - za pomocą szczelinomierza lub suwmiarki. 

-  sprawdzenie prawidłowości wykonania cokołów lub listew podłogowych; badanie należy wykonać 

przez ocenę wzrokową, 

 

9.    Podstawa płatności. 

Płaci się za ustaloną ilość m2 powierzchni ułożonej posadzki wg ceny jednostkowej, która obejmuje 

przygotowanie podłoża, dostarczenie materiałów i sprzętu, oczyszczenie stanowiska pracy. 



 

10.   Przepisy związane. 

PN-EN 1008:2004      Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek.  

PN-EN 197-1:2002  Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 

powszechnego użytku.  

PN-EN 13139:2003    Kruszywa do zaprawy. 

PN-87/B-01100   Kruszywa mineralne. Kruszywa skalne. Podział, nazwy i określenia. 

PN-74/B -30175         Kit asfaltowy uszczelniający. 

 

 

 


